

# 河南古蹟對人民生活素質的影響



組長：楊馥惠 6A

組員：姚焯英 6S 李卓威 6S 翁家偉 6S

導師：劉國基老師

## 前言

河南位於黃河之中下游，因大部分地區在黃河以南，因而稱為河南。由於河南的地理位置十分重要，向來成為了不少朝代的首都，因為存留了極度豐富的文化遺產。河南藉著優厚的中國歷史古蹟遺產，擁有大量潛力發展旅遊業，而河南當地政府於近年更從不同方面作出配合，使旅遊業成為河南省一個重大的經濟支柱。

不容置疑地，地區旅遊業確實可以有利經濟發展，然而，有多大程度上的效益呢？而且即使河南已把旅遊業作為全省的國民經濟新的增長點和支柱產業優先發展，人民是否又能從中改善生活質素？政府又有否透過惠民政策把旅遊業所得到的經濟利潤分享給河南人民呢？我們便十分希望可以透過是次研究而得出結論。

我們的研究可透過一個流程圖以表達？而整個過程大可分為三個部分：

- 一、河南古蹟如何帶動旅遊業
- 二、旅遊業如何帶動河南經濟
- 三、改善了的經濟如何改善人民的生活質素

歸納部分：

而當所有部分得以驗證以後，我們便可以有充分的證據論證河南的古蹟能夠改善人民的生活質素。不過，在整個研究中其實是充滿很多變數的，即使流程圖中其中一個立論或假設被推翻，我們都可以依照這三個部分作出研究而歸納出新的重點及結論。

## 保留古蹟是否能夠刺激或帶動旅遊業的發展？

在眾多的古蹟中，我們只會針對大相國寺、包公祠、岳飛廟、少林寺作重點研究。因為這四個古蹟在河南有一定的代表性。

**大相國寺、包公祠、岳飛廟、少林寺比較表**

	大相國寺	包公祠	岳飛廟	少林寺
門票	30 元	20 元	10 元	100 元
歷史價值	漢傳佛教十大名寺之一 中國佛教史上有著重要的地位和廣泛的影響	包公任命於開封及是河南人 包公公正嚴面，是儒家思想仁義的代表	岳飛廟始建于明成化十四年，是明代全國四大岳廟之一	塔林是唐以來少林寺歷代住持僧的葬地。這是我國最大的塔林。塔反映了各個時代的建築風格，是研究我國古代磚古建築和雕刻藝術的寶庫。
政府配套	重請 500 羅漢 新羅漢每尊 1 萬	新增了一些風景區，石像等		
帶動經濟	遊客人數很少，更何況很多旅客來參觀的目的也是因為順道而來。 兩個古蹟的未能帶動遊客消費，商人的數目也是寥寥可數。		沒有很多人來開封，自然亦這古蹟亦不能帶動當地的旅遊消費	少林寺入面，有很多小販及商人，而且當中例如飲品的價格亦比市價高，但是從觀察亦可看到有一定數量的顧客。

## 小結

這個流程是想證明保留古蹟能夠刺激旅遊業的發展。

首先，河南的旅遊業正發展當中，「十五」期間旅遊收入年均增長 10%，至 2005 年，旅遊總收入 600 億元以上。而估計其將佔全國的生產總值由 2010 年的 10% 上升至 2020 年的 12% 或以上。所以河南旅遊發展的急促是無可口飛的，而且旅遊業亦佔全國的經濟收益一個很重要的地位。

其次，那麼是否保留古蹟能夠刺激旅遊業的發展呢？從研究所得，保留古蹟是不能夠刺激旅遊業的發展，從導遊口中及回港一些資料查證。參觀古蹟實是一些叫作古跡文化之旅遊，參加這種旅遊的人，大多是學生，學者，對文化有興趣或作研究之用的人；而主流的旅遊則以娛樂為主。所以，大相國寺，包公祠，岳飛廟，這 3 個古蹟吸引力不大，亦不能作該地區之主力景點。

那麼，為什麼少林寺會這麼成功，真的能夠刺激旅遊業的發展，吸引更多人呢？就是因為相應的配套設施，這在第 3 個小結亦作出了解釋。還有，從開封田家炳學生及當地古蹟附近的商人得知，開封近年的旅客人數上升了很多，及政府在開封市很注重旅遊業，那麼刺激開封旅遊業的發展，不是那 3 大古蹟，大相國寺，包公祠，岳飛廟，是什麼？原來就是那個清明上河圖，據導遊及學生得知，這個清明上河圖政府投放了很多錢，及內有很多東西玩及亦介紹整個開封的歷史，所以能夠吸引很多人，而來開封的人也主要是因為清明上河圖。

所以，從少林寺及清明上河圖觀看，能夠帶動旅遊業的發展，不是古蹟，古蹟是有其

吸引力，但不是人們選擇旅遊的最重要考慮因素，最重要考慮因素也是娛樂性，所以是加強古蹟內的配套設施或具娛樂性的景點才能夠帶動旅遊業的發展。這其實也很易理解，到一個沒有配套和很普通的寺廟去參觀從而得到一些文化知識及歷史認知，於大部分人來看，實與上一堂硬崩崩的課堂沒有分別；反之，那個課堂配以很多生動教材就更為引人入勝，就像一個古蹟配以一些具娛樂性的配套一樣。

## **河南旅遊業發展與經濟發展的關係**

即使古蹟在旅遊業中貢獻不是最大，在這份報告中，我們仍然需要首先證明旅遊業的發展對河南的經濟會有幫助及正面的影響，才能申述古蹟能提升人民生活質素，以達至我們的研究目的。而要證明地區的旅遊業得以有助經濟發展，我們主要透過二手資料尋找證據。

由河南幹部所發出的講話主要引證了河南政府對旅遊業的重視，而他們更明確地表示了提升河南文化及旅遊產品的質素及競爭力，便可提升當地旅遊業之可持續發展能力，而這也是他們認為可行的改善經濟的方法之一，也從而證明了旅遊業的確有助經濟發展。

河南的旅遊業為當地帶來了 573 億元的總收益，切實幫助了河南的經濟。而由於河南本身有著豐富的歷史文化遺產，例如少林寺，洛陽龍門石窟，宋都故街等等，使河南發展旅遊業之潛力雄厚。由於河南旅遊業於 2020 年全省總收益被估計達至 GDP 之 12% 以上，相信其已經成為重要的經濟支柱而對它的資源投放更是不容輕視的。

以上的資料充分地證明了河南的旅遊業對整個經濟發展有著重要的影響，而以下將會討論有關經濟發展如何改善河南人民的生活質素。

## **經濟增長與人民生活質素的關係**

因為生活素質的定義包括社會、個人兩方面。而當中就包括就業、經濟狀況、醫療、基建、教育、福利、交通等。而對於是次的研究，我們就特別針對於福利、醫療、教育、就業及基建五方面作出研究。

我們已經證明了旅遊業能帶動經濟，那只要能證明到經濟的增長能夠帶動福利、醫院、教育、就業及基建的發展就等同於證明了經濟增長能夠提高河南當地的人民素質。

經濟增長→帶動政府政策（福利、醫療、教育、就業、基建）→人民生活素質提高

### **一、在福利方面**

我們訪問了導遊及一些河南田家炳中學的同學，了解到原來近年來，隨著河南經濟的增長，當地政府亦定立了河南居民不用再交田租！河南以農業為主要的經濟支柱，市民以農民為多，以我們觀察所得，田地佔當地的面積亦相當大。對於以農業維持生活的市民來說，他們的收入較低，田租對於他們來說絕對是一個負擔，但現在政府不再要求繳交田租，絕對是一個天大的福利！對於政府來說，農田佔地面積如此大，田租亦佔政府收入的一定的比率，如今不再要求收田租，相信絕對是一個以民為本的政策，原全是從市民的福利出發，而這一政策亦只可在經濟增長的情況下才會實行。所以河南經濟增長絕對能夠帶動當地的福利。

### **二、在醫療方面**

我們透過導遊及河南同學的口中得知，原來河南政府近年就醫療方面推出了醫療

卷，河南的市民可以以每個家庭為單位，而每個單位每年可免費獲取醫院卷數張。而憑醫療卷可以到任何一間醫院或診所免費看病。以我們觀察所得，河南的衛生情況不是太好，市民患病的機會亦相當大，相信醫療卷的使用率亦自然相當高，那政府在醫療上下了相當重的資源，當然，這些資源亦只會在經濟增長的情況下才能夠分配到醫療上。

### 三、在教育方面

我們透過不同的途徑以希望獲得有關資料，當中包括訪問中學學生，老師及導遊。但發覺近年來河南對於教育投放的資源不是很重，而原因就是中國全國近年來的一項重要教育政策——在國內就讀任何學校，學費全免。國家推出的這一項政策相信對於國內的學生來說是最大的喜訊，當中當然包括河南的學生。對於經濟不是太發達的河南來說，國家已幫助了當地在教育方面節省了不少的資源。我們訪問了同學及老師的意見，他們對於這一政策是絕對的歡迎及認為近年來教育上最大的優惠。基於國家已推出了一個重要的教育政策，幫助了河南政府節省了不少資源，所以就算河南近年來經濟正增長，亦不需要再投放什麼大資源到教育方面，反而把資源投放在其他方面更好，更適當。

### 四、在就業方面

我們主要訪問了導遊，透過他口中得知，近年來，河南政府不斷推出及實行古蹟的重建及修葺計畫，以我們觀察所得，不少古蹟跟我們出發前在網上看到的照片亦有一定的分別，相信這是近年來政府對古蹟的修葺。而河南政府為了大力推廣河南的旅遊業，近來亦正在興建清明上河園，把清明上河圖現實代以及引遊客。另外，當地政府亦推出及實行不同的道路興建計畫，例如近年來最主要的計畫是用高速公路把河南的三大市鎮，包括鄭州、洛陽及開封三點連為一線以推廣旅遊業。以上等大型的建築，定必是一些大興土木的工程，當中就為河南市民提供了不少的就業機會，從而提高了當地的就業率。大興土木所須的費用、資源是如此的大，而正正河南的經濟增長為河南政府提供了這一機會，一個投放更多資源於就業的機會。再者，河南政府針對就業問題亦加大對農民工的培訓力度。從 2003 年開始，當地政府採取了很多辦法，不斷改進，加大對農民工免費培訓的力度。培訓好了以後農民工出去可以多掙錢，而且工資有很大的提高。所以培訓是大幅度增加農民工收入的一個有效途徑。另外亦鼓勵農民自主創業，自主創業河南銀行系統支援是一個方面，河南主要是開展小額擔保貸款。開封的小額擔保貸款的發放數額現在是發放了 6 億多，數額是在全省第一，在全國地級市中是排在第三，小額擔保貸款，支援自主創業。由此可見，河南政府近年來投放了不少資源於就業。

### 五、在基建方面

河南政府現正重新規劃開封市，即是重新定出開封市對於河南省的地位。在今年河南省兩會上，在郭庚茂省長工作報告中，用一定的篇幅談到了鄭汴新區，打造鄭汴新區作為河南省的經濟的增長極，大鄭東新區就是在鄭州市原來鄭東新區的基礎上，增加了鄭州市的物流港區，經濟技術開發區，還有航空港，就是新鄭航空港，還有現代物流園區，再加上鄭州的中心區。汴西新區是原來開封市的開發區、金明區、鼓樓區和禹王臺區的工業園區這樣一部分。就著這個規劃，政府加大了對基礎設施的投入。從 2006 到 2008 年三年裏已經在汴西新區基礎設施上投入了近 20 億元，新修了 9 條主幹道，以及管網、供熱、給排水、寬帶、通訊等得到了大力加強。在產業的聚集方面。因為汴西新區將來還是要建成一個複合型的新區，它是一個產業的聚集區，同時是適宜人居的新區，是一個生態環保都能夠非常先進的新城。所以在產業聚集方面政府做了很大的努力，現

在已經建成的、入駐的工業企業已經有 28 家投入使用，還有九家正在建設過程中。一些科研研發、現代製造業、高新技術產業，教育園區等都已經啓動。由此可見，隨著河南近年的經濟增長，當地政府對於基建的投放加重了相當大的力度。

總的來說，河南的經濟增長，帶動了當地政府對福利、醫院、就業及基建資源投放的力度，雖然河南政府沒有就教育方面投放很大的資源，但國家已代河南政府為市民定立了一個重要的政策，受益的人最終也包括河南的市民。所以對於河南來說，經濟的增長是會提高當地人民的生活素質！

## 總結

我們所研究的流程圖所得到的結果，與我們預期的都不太一致：

### 一、河南古蹟如何帶動旅遊業

我們基本上是預定了河南古蹟佔據了旅遊業的一個席位。原因其實是十分簡單的，因為河南省位於黃河流域，而其歷史文化背景非常優厚，所以古蹟的價值也相對地比起其他國家及地方更為高，所以我們便會假設旅客到訪河南的目的都是為了了解中國的歷史以及文化背景。不過，經過我們的研究所得，原來到訪古蹟的都是學生，學者等，目的都在於學術範疇，而不是普羅大眾。而大部分遊客所需求的，都是有娛樂性及文化價值的旅遊點，例如少林寺，清明上河圖等。所以，單純有文化價值的古蹟並未能滿足現代人追求娛樂及生活享受的目的，也使河南旅遊業不能達至高峰。雖然第一階段的研究假設與驗證未能符合，卻未有影響我們作出之後的探究。因為即使古蹟在河南的旅遊業中所佔據的地位不是理想的高，旅遊業所帶來的經濟效益是否是提升人民生活質素的關係是仍然成立的。

### 二、旅遊業如何帶動河南經濟

我們一開始預設了旅遊業是可以提升經濟發展的，而河南政府的數據也提供了確實的數字。河南政府在未來也將會投放更多資源，建設河南的旅遊業，例如三點一線，一帶四區的政策等。河南的旅遊業為當地帶來了 573 億元的總收益，切實幫助了河南的經濟。由於河南旅遊業於 2020 的總收益被估計達至 GDP 之 12% 以上，相信這已經成為重要的經濟支柱，而其資源投放更是不容輕視的。

### 三、改善了的經濟如何改善人民的生活質素

我們從福利、醫療、教育、就業及基建的五方面作出了針對性的研究。而整體上，人民都得到了河南政府的惠政幫助，生活負擔減少了，田租也不用交。可能有人會駁斥河南政府在教育層面上沒有為人民帶來福利，不過，難道中央政府向全國所推行的免費教教育政策還不足夠嗎？所以，醫療券的發放，田租的減免，免息貸款的發放等等，都令人民受惠不少。

即使報告中第一階段被推翻了，我們仍然可以論證出河南的旅遊業可以改善人民生活質素的論說。而既然旅遊業可以成為河南之經濟支持，我們更建議河南政府可以從多角度發展旅遊點，例如：娛樂性、學術性、國際性、文學性及中國傳統文化性等。除了對外宣傳，河南政府也可以發展古蹟的獨特性，如此一來，古蹟景點在沒有代替品的情況下便自然可以為當地帶來更為可觀的收益了。